

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

# El Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### MEMORIAS DEL TIEMPO VIEJO

## LA FIESTA DE LA RAZA

Como estaba anunciado, anoche a las seis y media se celebró en el salón de actos del Instituto la fiesta de la Raza, organizada por el Rector de la Universidad don Vicente Llovera. Mucho antes de la hora indicada, el amplio local se encontraba ocupado por una numerosa y distinguida concurrencia, sobresaliendo el elemento intelectual y nutrida representación del sexo débil.

El aspecto del salón era deslumbrante. Ocupó la presidencia el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, teniendo a su derecha a los señores Llovera, Clemares y Sánchez Gallego; y a su izquierda, a los señores alcalde de Murcia, coronel de la guardia civil y Carande.

En estrados tomaron asiento los oradores, catedráticos de la Universidad y del Instituto, directores de los centros docentes de Murcia, directores de periódicos, etc.

#### Don Vicente Llovera

Al comenzar el acto, el Comisario Regio y organizador de la fiesta, señor Llovera, hace uso de la palabra. Obliga—dice—por cortesía al público y por respeto a los oradores, voy a pronunciar breves palabras.

Explica el sentido en que a su juicio debe tomarse el acto. Para los que se alimentan de ilusiones, de idealismos, es esta una fiesta de realidad.

Ellos creen que todavía estamos en la época de nuestra grandeza. Para los idealistas y para los que no lo somos; para todos, en fin, es este un acto con el que nos proponemos realizar un recuerdo, recordar nuestras pasadas glorias, expresar el noble deseo de que nuestra patria vuelva a adquirir su perdido poderío.

En estos momentos, bien tristes para España, hacemos una fiesta de deseos y esperanzas; pero no de realidades.

Habla de Isabel la Católica, a quien llama Reina de las reinas, que engrandeció los destinos de España haciendo que se abriera como flor bella y olorosa.

Vamos a recordar aquellos tiempos, que son nuestra primavera, la verdadera fiesta de la raza.

Gran tesoro fueron aquellas empresas que vieron los españoles de los siglos XV, XVI y XVII; pero la gloria si fué nuestra, no fué para nosotros. La gloria fué para Bélgica, para Flandes, para las repúblicas hispano-americanas.

Quevedo, el gran satírico, lamentaba con su ironía nuestra decadencia. Cervantes rió carísimamente.

También reía entonces el pueblo, después de realizar empresas grandes.

Hoy ya no nos reímos, hoy somos muy serios; por eso no puede ser esto una fiesta de la Raza.

Nos animan deseos de otra primavera como aquella; que traerán los catedráticos, los hombres de ciencia; y también vosotras, que herís con el amor y curáis las heridas del dolor.

En vosotras está la esperanza del resurgir de la raza. Termina haciendo una bonita presentación de los oradores que han de hacer uso de la palabra.

El elocuente y emotivo discurso del joven Rector de la Universidad, fué premiado con grandes aplausos y numerosas y sinceras felicitaciones.

#### El señor Soriano Palomo

El señor Llovera da cuenta de que el señor Soriano Palomo, joven y notable poeta, no puede acudir al acto por encontrarse enfermo.

Da lectura a una bonita composición suya, que es acogida con numerosos aplausos.

#### El señor Pérez Marín

El culto catedrático del Instituto, don Ceferino Pérez Marín, hace uso de la palabra en representación de dicha Corporación.

Recoge las palabras pronunciadas por el señor Llovera al hacer su presentación, y dice con emoción y modestia que le honra, que no se hubiera atrevido a hablar si a ello no

le obligara la representación que ostenta.

Dedica bellísimas frases a las señoritas que asisten al acto, diciendo que perfuman el ambiente como las flores.

Trata del concepto de la palabra «raza», que es muy vago. Para saber qué es lo que vamos a evocar, hay que pensar en lo que representa la fecha del 12 de Octubre.

En párrafos elocuentes, describe la redención de Granada por los cristianos.

Describe la figura de Cristóbal Colón, sus penalidades en Génova y Portugal, el episodio del Convento de la Rábida y la fé que en su empresa puso aquel hombre extraordinario que fué un vidente.

Relata todas las vicisitudes que sufrió, desde que empezó sus negociaciones con los reyes católicos hasta que consiguió equipar las tres carabelas que salieron del puerto de Palos.

Hace resaltar la fé del ilustre navegante que allá en las inmensidades del Océano, mirando a la brújula, al cielo, y al horizonte, tuvo que luchar con los mismos que le acompañaban.

Describe el descubrimiento del Nuevo Mundo, realizado el 12 de Octubre de 1492.

Este hecho glorioso es lo que venimos a evocar.

Es necesario—dice—que americanos y españoles tengamos una misma alma; es necesario que estemos unidos espiritualmente.

Unión, sí, pero no para la guerra, no para realizar deseos de conquista, sino para extender la paz, para realizar el amor, para engrandecernos moralmente.

Este es el ideal de España. Tengamos fé en él, porque los ideales salvan a los pueblos.

El señor Pérez Marín fué muy aplaudido.

#### El señor Frutos Rodríguez

El catedrático de la Universidad don Ramón Carande, da lectura a una inspirada composición de don Francisco Frutos Rodríguez, que obtiene nutridos aplausos de la concurrencia.

#### El señor Sánchez Gallego

El catedrático de Derecho Romano, de la Universidad, habla en representación de dicha entidad. Manifiesta que la única razón que existe para que él haga uso de la palabra, es la falta en que hasta ahora ha estado con Murcia.

Una de esas genialidades cariñosas de nuestro Rector, me trae a esta tribuna para reparar dicha falta.

Saluda a Murcia, elogiando las virtudes de esta tierra de flores.

Recoge las palabras del señor Pérez Marín, respecto a la unión espiritual ibero-americana, diciendo que ese es uno de los idealismos que siente la raza.

En estos tiempos de vil materialismo, parece un sarcasmo hablar de ideales.

Ahora nadie encuentra el idealismo en una aparatosa tormenta, ni en la locomotora que vuela llevando las mercancías... Tampoco me inspiran nada estas cosas, pero en cambio sueño ante las ruinas de un castillo.

Soy soñador, y así os voy a hablar, soñando.

También vosotros soñáis, aunque creáis lo contrario; porque cuando quisierais arrancar las flores de vuestra tierra para exportarlas, esa balla-za que produce vuestro sueño, todavía os quedarían los labios de la mujer murciana, que son rojos claveles que Dios puso en su cara.

(Grandes aplausos). ¿Véis como soñáis?

Habla de la raza y pregunta: ¿Existe, queda algún rastro de su paso por el mundo?

Sí, existe; y no nos metamos a ver si está en decadencia, porque es nuestra madre y un hijo no tiene derecho a borrarle las canas y las arrugas a su madre.

De su paso por el mundo han quedado rastros sublimes. Nuestra raza ha realizado gloriosos hechos. Los que de ella reniegan, piensan

y obran en ibero-americano, como sucede con los que sin querer ser cristianos piensan y obran en cristiano.

Esas razas enemigas de la nuestra, no ven que nada han producido; todo lo han tomado del genio latino. Concreta el pensamiento ibero-americano en la mujer y en la patria.

Canta un himno a la mujer, mostrándose contrario a los avances del feminismo.

La mujer, para amar, para su casa; el hombre, para amarla y para trabajar por ella.

En atinados conceptos trata de la idea de patria.

Termina su sincero discurso recordando unas palabras de Altamira, en que éste recomienda que tomemos del extranjero lo que sea bueno, pero sin renunciar a lo nuestro, que es lo que constituye nuestra personalidad.

El joven catedrático es ovacionado al finalizar su elocuente discurso.

#### El señor Frutos Baeza

Don Mariano Ruiz Funes da lectura a una poesía del castizo poeta murciano Frutos Baeza, que en saladrísimo estilo panchito canta la grandeza de nuestra raza.

Es muy aplaudido.

#### El señor Ruiz Funes

Seguidamente ocupa la tribuna el joven catedrático.

Recuerda la fiesta de la raza celebrada hace dos años y recuerda al maestro Baquero, cuya figura evoca comparándola con la de Hernán Cortés.

Habla de la raza, diciendo que en España no existe una raza única, sino muchas razas unidas.

Hablar ahora de ideas, de cultura, de mentalidad, etc., es vago. No hablemos tampoco de tipos de civilización.

La ironía y el excepticismo han formado una atmósfera asfixiante sobre este pueblo; pero no morirá, porque sus ideales son la poesía y la mujer.

Defendamos nuestra raza y así crearemos un nuevo pueblo que resucitará nuestras gloriosas tradiciones.

Hace resaltar la figura de Rubén Darío, el gran poeta americano, de quien hace un profundísimo estudio, demostrando una imaginación prodigiosa y una cultura grande. Es nuestro clásico—dice—del siglo XX; el futuro es suyo.

Al terminar el señor Ruiz Funes una ovación duradera premió su notabilísima disertación.

El señor Pérez Marín da lectura a una composición del señor Bolívar, que es aplaudida.

#### El señor Carande

Don Ramón Carande, catedrático de la Universidad, da lectura a unas bien escritas cuartillas, haciendo un detallado y notable estudio científico de la raza.

Es un verdadero alarde de ciencia y subiduría el trabajo del señor Carande, que fué escuchado por la concurrencia con verdadera religiosidad y le ovacionó con entusiasmo.

Su trabajo está impregnado de un sano optimismo y vislumbra una nueva España.

Tenemos—dijo—energías materiales y espirituales. España es todavía un niño. Formemos su conciencia. Callad, no hacéis ruido, que es ya tarde y está durmiendo...

#### El señor Jara Carrillo

Seguidamente el catedrático señor Sánchez Gallego dió lectura a un tríptico de sonetos de nuestro director señor Jara Carrillo, que fueron escuchados con religioso silencio.

### Para el Sr. Andrade

#### ¡Qué farsa!

A juzgar por lo que hoy dice un redactor de EL LIBERAL de Madrid, no eran pequeños los puchereros que el señor Andrade hacía (a los veinte minutos) de haber recibido la sentencia, que inhabilita al señor Besteiro, para que su cátedra le sea respetada.

La ley es dura: la ley es fría, sobre todo cuando no hay por medio un ministro que se empeñe en vulnerarla. Y si no dígallo el señor Bugallal, amparador del señor Morán, a quien contra todas las leyes divinas y humanas mantiene en una cátedra que no es la suya, y a quien ilegalmente también se le regalará la cátedra de Cisneros.

La ley es dura; la ley es fría, sobre todo con el vencido; ya lo dijo Breno, *va victis*.

YELDER

### TRIUNFO DE UN MURCIANO

En EL LIBERAL de Sevilla hemos leído con gran satisfacción el triunfo alcanzado por nuestro querido amigo el maestro compositor don Juan A. Martínez con el estreno de la zarzuela «La Rosa del Albaicín» estrenada en el Circo de Córdoba por la compañía de Sagi-Barba y Luisa Vela y cuyos laudatorios párrafos para el querido paisano copiamos a continuación.

«En el Teatro Circo de Córdoba ha sido estrenada con gran éxito la zarzuela titulada «La Rosa del Albaicín», de cuya partitura es autor el inteligente profesor Juan A. Martínez, conocido de nuestro público, por haber dirigido con singular maestría, en anteriores temporadas, la orquesta del teatro Cervantes.

La obra entró francamente en el público, repitiéndose todos los números y siendo su autor objeto de grandes aclamaciones, en unión de

Sagi-Barba, al ser llamados al palco escénico. En la misma se revela Martínez como un inspirado y fácil compositor, sin recurrir a adulteraciones que tanto han contribuido a la decadencia de nuestro teatro lírico. «Rosa del Albaicín» tendremos ocasión de aplaudirla durante la próxima actuación de Sagi-Barba, donde esperamos obtenga el mismo éxito que cuantos puntos ha sido estrenada.

Nos congratulamos del éxito alcanzado y desde esta, su patria chica, le enviamos nuestra más sincera enhorabuena y entusiasta aplauso, celebrando que pronto este sea unánimemente tributado por el público murciano, pues sabemos que la compañía de Sagi-Barba actuará en e Roma esta temporada.

### El Liberal

28 DE DIARIOS DE MAYOR CIRCULACIÓN  
CENTRO Y FUERA DE MURCIA  
DIARIO DE LA PRENSA DIARIA

## DE LA VIDA PROVINCIANA

# ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION

### CARTAGENA

#### La sesión del Ayuntamiento

He aquí los asuntos tratados en la sesión de ayer.

Se dió por enterada la corporación de un oficio de la Escuela de Ingenieros de Minas dándole gracias por la subvención acordada para la Escuela de Ayudantes facultativos.

Se acordó conceder cien pesetas a la viuda del sereno José Alvarez.

El concejal D. Domingo Madrona, presentó a la alcaldía y se dió cuenta en la sesión de ayer, la siguiente moción:

Al Excmo. Ayuntamiento. El concejal que suscribe, enterado por la prensa de los propósitos del Gobierno, de rebajar o suprimir a los empleados civiles y militares el descuento que sufren sobre sus haberes, en atención a la carestía de la vida por el excesivo aumento en los precios de los artículos de primera necesidad, tiene el honor de proponer a V. E. se sirva acordar se solicite del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros se haga extensiva dicha gracia a los empleados municipales por los mismos justísimos motivos que abonan la adopción de aquella medida y en el caso de que no fuera atendida la pretensión expuesta, que se acuerde abonar el expresado descuento a los empleados de las oficinas de este excelentísimo Ayuntamiento con cargo a la partida correspondiente del presupuesto que se formule para el año entrante, toda vez que esta cantidad no tiene ingreso en la Hacienda pública hasta Enero próximo.

Así mismo tiene el honor de proponer a V. E. se aumente en cincuenta céntimos de peseta diarios el jornal de los operarios municipales interin durante la actual carestía de las subsistencias.

Cartagena 8 de Octubre de 1917.—Domingo Madrona.

El alcalde manifestó que la primera parte debía someterse a estudio de la comisión de Hacienda y en cuanto a la segunda se mostró conforme.

El señor Madrona defendió su proposición alegando razones dignas de tenerse en cuenta y por fin se aprobó.

El alcalde puso en conocimiento de la corporación que el comerciante D. Vicente Magro había presentado una querrela contra el Ayuntamiento reclamándole por los daños y perjuicios causados en su fábrica de harinas durante la inundación del pasado año, ocurrida en el mes de Septiembre.

El alcalde dice que ha encargado al letrado señor García Vaso del asunto.

El señor Cortés dirige al alcalde enérgicas censuras por no haber llevado a la orden del día para la sesión de ayer, unas mociones de la comisión de Régimen interior.

Con este motivo se estableció un vivo diálogo entre el concejal y el presidente, censurando aquél el procedimiento que emplea el alcalde y defendiéndose éste de los ataques.

Se dió por terminada la sesión y mucho rato después, cuando bajaban las escaleras ambos, aún continuaban discutiendo, acaloradamente esta cuestión en presencia de todo el mundo.

¿Qué pasa?

#### Los Exploradores

Mañana domingo realizarán una solemne excursión los entusiastas exploradores cartageneros. Saldrán del domicilio social a las ocho y media de la mañana, dirigiéndose a la pintoresca «Loma de los Pinos» del Coto Alquerías, donde se dirá misa de campaña, haciendo su promesa a la bandera y recibiendo el pañuelo distintivo de grupo los exploradores de la sección de aspirantes que poseen el debido grado de instrucción. También se impondrá la estrella de antigüedad a los exploradores que cumplen año o años en la institución.

El regreso a Cartagena será a las cinco y media de la tarde.

#### Noticias

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al comandante de caballería señor Vazquez.

—Para la Corte han salido el capitán de artillería don Francisco Roig y su distinguida esposa.

#### Conflicto solucionado

Cartagena 12. A las 9'35 n. Se ha solucionado el conflicto planteado en los talleres de García Martínez, acordándose que vuelvan hoy al trabajo doscientos operarios que estaban parados.—Pelayo.

### ALICANTE

#### Preparativos electorales

También los mauristas, animados sin duda por el estado de relaciones entre los liberales y los conservadores datistas, se han decidido a medir sus fuerzas en la próxima contienda electoral.

Y al efecto han designado ya los candidatos siguientes:

Distrito 1.º Consistoriales.—Don Antonio Muñoz.

Distrito 2.º San Francisco.—Don Heliodoro Madrona.

Distrito 3.º Hernán Cortés.—Don Horoldo Parrés.

Distrito 4.º Teatro.—Don Anselmo Cutayar.

Distrito 5.º Carmen.—Don Florentino de Elización.

Distrito 6.º Santa María.—Don Manuel López Rodrigo.

Distrito 7.º San Antón.—Don Luis García Ruiz.

Por el distrito del Easnecho no presentan candidato.

Y aún esta candidatura es posible que sufra modificaciones, que, desde luego, no sería sustancial.

Pocos, muy pocos son aquí los mauristas, pero, según parece, cuentan con la ayuda eficazísima de los liberales.

Esto demuestra que por ahora no hay renovación en las costumbres políticas. No hace mucho los mauristas, renovadores de nuevo cuño, trocaban contra los liberales que tienen la urdimbre electoral a su arbitrio: la perspectiva de unas actas ha borrado toda diferencia.

¡Vaya por Dios...

Los datistas han de hacer frente, pues, a los liberales y mauristas u.

dos contra ellos. Forzosamente tendrán de apretar las clavijas para ganar los puestos que desean y que necesitan: tienen a su favor el poder, que no es grande de años ni mucho menos.

Todo ello hace esperar una lucha encarnadísima en la que se agotarán por unos y por otros las más acreditadas marionetas de las viejas costumbres electorales.

Esta tarde a las tres se reunirán los datistas para designar a sus candidatos.

Dícese que aspiran a obtener la mayoría.

Asimismo los republicanos se preparan para luchar: a éstos, siendo más, se les dará menos seguramente.

Y se les dará menor porque carecen de dirección, no existe cohesión entre ellos, andan hace mucho tiempo inspirados y cada vez cuerdos, con menos nombres de arraigo para ofrecer candidaturas y esto es más esencial aunque haya quienes se quepan en lo contrario: van por pendiente...

Pero no quieren creerlo ni se puede decir sinceramente sin peligro de obtener una respuesta brusca fuera de los moldes del asunto.—Octubre.

### De Vélez Rubio

#### La feria

Mal puede decirse que ha pasado un día en realidad de verdad no como tres casetas—ni una más ni una menos—y un par de puestos de burros. Que el total de concurrencia a la feria nobletona gentes de este pueblo llamado feria. De ganados, ni una gana. Y como programa de fiestas, la feria municipal, como único número, ha ruidado las ya bastantes frescas actas congregando la siempre preciosa juventud en el real, haciendo el caso que vivía en los alegres días de la feria anual.

Nunca pudo alcanzar nuestra feria siquiera una mediana importancia. Los esfuerzos todos que nuestras autoridades han hecho desde hace no pocos años bien sea por deficientes, bien por la mediana proximidad de la antiquísima y muy renombrada de Vélez Rubio bien por otras causas más o menos pertinentes, el resultado es que la feria de Vélez Rubio la absorbe la feria municipal, y que, a pesar de la pretensión topográfica e inmejorable de las condiciones de nuestro pueblo sobre Vélez Rubio, el peso de la tradición central allí e incombustible número de ganados, contra de las generales simpatías tendrían los concurrentes de celebrarla en esto.

Antes que resignarse, con plausible acierto, nuestro municipio ha acordado a propuesta del alcalde presidente don Mira Pérez, cambiar la fecha de la feria a mayo, intentando con dicho empeño hacer en aquél mes lo que ha podido conseguirse en este.

Como siempre, la feria de Vélez Rubio está celebrando con gran concurrencia de ganados cotizándose a elevados precios. En su aparición con la de anteriores es un poco menor la atención sin que deje de haber muchos concurrentes de ganados mular, que es el predominante, y muchas transacciones.

Esta feria, que alcanza un punto fuerte en las de España, manteniéndose antes digo, por la fuerza de

# Formidable incendio

## UNA FÁBRICA DE HARINAS DESTRUIDA

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)

Próximo a las tres de la tarde los vecinos de Puebla de Soto observaron que de la fábrica de harinas «La Providencia», de la propiedad de don José Caballero, salían sendas columnas de humo del edificio.

Súbitamente, la humareda fué densa y extensísima ocultando casi toda la fábrica.

La confusión y el espanto se apoderó de cuantos se dieron cuenta de este prólogo de catástrofe.

### La noticia en Murcia

Poco antes de las cuatro por teléfono nos avisaron de este siniestro, marchando a escape al lugar del fuego.

Desde el Puente Viejo de esta capital se apercibía el humo del incendio.

Próximo a las cuatro y media llegamos a Puebla de Soto.

### En la fábrica incendiada

Al descender del tranvía y entrar por el camino que conduce a «La Providencia», pudimos apreciar la enorme importancia del fuego.

Las techumbres de los grandes almacenes y departamentos de molinera y máquinas ya no existían.

Las ventanas del edificio, asemejábanse a las hogaras de un horno. El incendio estaba concentrado dentro de los almacenes, devastando las existencias de harinas y pimiento que en grandes cantidades había depositadas.

### Cómo fué el siniestro

Como en aquel lugar, ni los dueños ni nadie se movía ordenadamente, todo era confusión y azoramiento y órdenes y contraórdenes, lo natural en estos casos y siempre ineficaz para el auxilio y socorro, nos fué imposible, en el corto espacio de nuestra estancia, averiguar detalles.

Las versiones, como ocurre en estos casos, eran varias: unos que alguna piedra habría recalentado, moliendo, el pimentón y de aquí el fuego. Otros, que algún eje de esas piedras o algún cuerpo duro introducido en alguna torva; pero la impresión más unánime era la de que el siniestro se produjo en el departamento de máquinas de donde se produce la electricidad.

Quizá algún fuerte circuito producido por la energía eléctrica se comunicase por los cables que rodean de alumbrado a la fábrica y a los almacenes y el fuego se produjo con la celeridad que se advirtió.

Hay que observar que en «La Providencia», además de tener las existencias dichas, almacenaba centenares de arrobas de aceite; si a éstas llegó el fuego, seguramente el elemento combustible fué en cantidad terrible.

Repetimos que es imposible precisar las verdaderas causas.

Pero si podemos adelantar que los almacenes y fábrica de moler y máquinas han quedado totalmente destruidas.

Decíamos que el fuego comenzó antes de las tres, y a las cuatro y media ya había producido los estragos enumerados.

### El salvamento

Infinidad de operarios y hombres voluntarios se ocupaban en salvar los sacos de harina y habas que estaban a su alcance.

### Los auxilios

De primer momento, el bombín de la fábrica de la Pólvera prestó los auxilios que pudo.

Cuando uno de nuestros redactores regresaba al periódico, a hacer esta ligera información, se cruzó con varios tranvías que conducían fuerzas de bomberos con dos bombines convoyados por el tranvía en una vagoneta.

Fuerzas de guardia civil; el alcalde, concejales, el juzgado y muchas personas que acudieron al lugar del siniestro.

Y como la hora se nos echa encima cerramos esta información.

En la próxima edición daremos más detalles que complementen este formidable siniestro de Puebla de Soto.

(DE ESTA EDICIÓN)

### Más detalles

La rapidez con que hubimos de hacer nuestra información anterior nos privó de dar al público algunos detalles referentes al origen probable del siniestro, y a las pérdidas sufridas no sólo por los fabricantes sino también por varios clientes que tenían almacenadas en la fábrica sus cosechas esperando les llegase el turno para moler, mas nuestros lectores no ignoran el sitio apartado en donde ha ocurrido esta verdadera catástrofe y la dificultad de comunicaciones, unido a la premura de tiempo para confeccionar nuestra edición regional que había de expedirse en el correo de la tarde.

impotentes para impedirlo en poco más de dos horas.

Alguno de ellos vimos correr por aquellos caminos pronunciando palabras incoherentes, sugeridas por el estado de excitación en que se hallaba.

Según oímos decir el establecimiento estaba asegurado, pero en menor cantidad de la que realmente valía, a una poderosa sociedad francesa.

### Las autoridades

Acudieron desde los primeros momentos las autoridades civiles, el teniente coronel de la guardia civil, algunos concejales, teniente de seguridad señor Yagüe y fuerzas a sus órdenes, varias parejas de la guardia civil que prestaron eficaz auxilio y fuerzas de vigilancia.

También acudieron muchos amigos de los citados fabricantes para testimoniarles su afecto en aquellas circunstancias.

## PARIS

Los motines de la flota alemana Madrid 12.—A las 2 t.

Los motines estallados en la flota alemana son más graves de lo que se creía.

Han motivado estos motines, la inacción en que se encuentra la escuadra; la insuficiencia en la alimentación; la severidad en los castigos; la influencia de la revolución rusa; y la acción de los alemanes avanzados en el interior del imperio.

Los mismos hechos se han producido en la marina austriaca.

## Muerto por el tren

Comunica a este gobierno civil el jefe del puesto de la guardia civil en Bonafés, que anoche a las once y media, en el kilómetro 464, sitio conocido por Tinoso, fué arrollado y muerto por el tren un individuo llamado José Medina Cánovas.

Se ignora si fué accidente o suicidio. El juzgado correspondiente ordenó el traslado de los restos al depósito judicial.

## Buenos Aires

Descubrimiento de bombas Madrid 12.—A las 2 t.

En el domicilio de la Asociación Anarquista ha descubierto la policía un depósito de bombas y armas destinadas a producir atentados contra los ferrocarriles.

Han sido detenidos nuevo españoles. Después de diez y seis días de paro en el servicio de ferrocarriles se intentó inútilmente reanudar el movimiento.

Los huelguistas levantaron muchos carriles y atracaron varios trenes.

## Las fiestas del Pilar en Murcia

En la histórica iglesia de Nuestra Señora del Pilar, se han celebrado solemnes cultos en honor de la Patrona.

El 11 por la tarde, al toque de oraciones empezó la novena, continuando los demás días de la octava a la misma hora, cantándose la inspirada Salve del maestro Esclava.

La iglesia lució magnífica iluminación, que llamó la más viva admiración de todos los devotos.

El día 12, fiesta principal de la Virgen del Pilar, celebrárense misas cada media hora, desde el alba hasta la una.

A las diez tuvo lugar la solemne función principal. Cantó la misa el M. I. Sr. D. Alfonso Barberán Caravaca.

Se ofició la Misa de don Pablo Hernández, por la orquesta que tan acertadamente dirige don José Camilo Gómez, que estuvo bien interpretada por escogidas voces.

Ocupó la cátedra sagrada el sapientísimo e inspirado orador muy I. Sr. D. Julio López Maymón, que pronunció un panegírico histórico y elocuente de la Virgen del Pilar, que por espacio de cuarenta y tres minutos fué la admiración del numeroso auditorio que con avidez le escuchaba.

Fuó por todos muy felicitado por su profundo trabajo. Asistió una numerosa comisión del Excmo. Ayuntamiento, dando con su presencia mucho más realce a los cultos religiosos que se celebraban.

Por la tarde a las cuatro empezó el rosario, cantándose la Letanía lauretana y el Trisagio, haciéndose el ejercicio de la Vela y la novena, terminando con la bendición y reserva al Santísimo.

La iglesia se ha visto ricamente adornada por sus ilustres camareros que tienen gusto sobrado para el engrandecimiento de esta solemnidad.

Nuestra enhorabuena a todos los mayordomos, el Excmo. Ayuntamiento y al virtuoso capellán de dicha iglesia don Pascual Jara Cerrillo, que

en esta día se multiplica por completo para todo y a quien se debe la solemidad de tan brillantes cultos, en honor de la Madre de los españoles, la Virgen del Pilar.

## La Fiesta de la Raza

Madrid 12.—A las 2 t.

Los periódicos dedican artículos en conmemoración de la Fiesta de la Raza, que parece mantener encendida la antorcha de la paz y del amor a la humanidad.

## Vida Religiosa

SANTORAL

Día 13 de Octubre de 1917.—Sábado.—San Eduardo, rey.—San Marcial.—San Teófilo y San Venancio.

La Misa y Oficio divino son de San Eduardo, rey, con rito semidoble y color blanco.

### VELA Y ALUMBRADO

El día 13 de Octubre de 1917 estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Rosario (Santo Domingo).

El día 14 de la misma iglesia. —Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

## VITORIA

Las panaderías Madrid 12.—A las 2 t.

El Ayuntamiento se ha incautado de las panaderías. El abastecimiento de la población se ha asegurado.

## Los perros de guerra

En esta lucha sin precedentes, estamos viendo todos los días cosas extraordinarias. La ciencia militar, principalmente, ha llegado a su grado más industrial, más sabio, más perfecto, y al lado de sus prodigiosos descubrimientos, la vuelta a los métodos de guerra más antiguos: el cuchillo, la maza y los mensajeros de pelo y de pluma de lo que se servían los guerreros de los tiempos medievales. Cualquiera diría que no se habían inventado aun el teléfono y la telegrafía sin hilos.

Hay que reconocer, sin embargo, que tanto las palomas como los perros son utilísimos en la guerra. Se utilizan las primeras para la conducción de partes a largas distancias, y en este sentido, justo es confesar que han prestado grandes servicios a ambos bandos de combatientes. Los perros tienen empleos más útiles: unas veces se les utiliza en los servicios de ambulancia, para descubrir, socorrer y hasta transportar a los heridos. Enganchados a las angarillas, van saltando a ras del suelo, siguiendo la pista que su instinto o su olfato les indica, hasta descubrir a los heridos. Entonces avisan, bien yendo a donde están las ambulancias, bien lanzando aullidos y cuando acuden los camilleros, se dejan rascosamente cargar los heridos y uno a uno los van transportando.

Cuéntase, acerca de eso particular, verdaderos hechos asombrosos que han realizado los perros sanitarios, salvando heridos que ya se consideraban definitivamente abandonados.

En el Marne y durante el primer periodo de esta interminable guerra los perros ambulantes han salvado a innumerables soldados. Después, la guerra se hizo implacable. El campo de batalla quedaba materialmente arrasado por las descargas de la artillería. Los gases asfixiantes no permitían socorrer oportunamente a los heridos. Entonces los perros ambulantes llegaron a ser perros de combate, viviendo con los soldados en las trincheras y desempeñando servicios de exploración, de centinela y de vigilancia y siendo fidelísimos mensajeros que a través de la metralla transmitían las órdenes.

Esta colaboración, repetimos, no es moderna. Desde tiempos antiquísimos, el perro, inseparable amigo del hombre, acompañaba a esto en las batallas y per instinto, lo auxiliaba en caso de necesidad. Lo que sí hay que decir es que en la guerra moderna parece estar extraordinariamente más desarrollado el instinto de esos inteligentes animales. En el diario parisien «L'Éclair» ha hecho un interesantísimo estudio acerca de este particular el competente materialista monsier Maz Daurian, el cual señalaba el hecho sorprendente de que los perros llegan a distinguir sin equivocarse jamás los disparos de los obuses de sus dueños y los del enemigo. Cuando oyen los primeros, no se inquietan, pero si son los segundos los que oyen su inquietud se manifiesta con un terrible furor.

La censura francesa no permite divulgar los secretos de los perros de guerra. Pero Daurian da, acerca de la constitución de los equipos alemanes, interesantes detalles. Los podencos alemanes utilizados sobre el frente, son adiestrados en la perrera central de Freecatey. De allí son enviados a

## El patronato de sordo-mudos

Se ha constituido en el ministerio de Instrucción, bajo la presidencia de Andrade y el director de Enseñanza Bullón, el patronato nacional de sordo-mudos.

El ministro dirigió a los convocados un saludo, pronunciando sendas frases en favor de los anormales y encomendó a la junta redacte el reglamento.

### Bullón a Valencia

El director de Enseñanza Bullón presidirá en nombre del ministro la fiesta que se celebrará en Valencia organizada por las mutualidades escolares.

El gobernador de Valencia Tojón y Marin estuvo en el ministerio conferenciando con Andrade y Bullón para ultimar los detalles del programa.

La fiesta revestirá gran solemnidad. El director de Enseñanza marchará a Valencia el día 20.

## Conferencia para Exploradores

Mañana sábado, 13 del actual, a las siete de la noche, tendrá lugar en el salón del Club la segunda conferencia para Exploradores correspondiente al curso escolástico que comenzó el 1.º del actual.

Será conferenciante el distinguido abogado y socio de honor de este Consejo don Juan Antonio Perea, que desarrollará el tema «Algunas reflexiones útiles al Explorador».

## La casa derrumbada

Continúan los trabajos Madrid 12.—A las 2 t.

Durante toda la noche continuaron los trabajos en la casa derrumbada sin conseguir extraer el cadáver del propietario de entre los escombros.

Los bomberos y soldados derribaron algunas paredes que amenazaban derrumbarse.

Todavía no se ha conseguido extraer los cadáveres.

## Unión Mercantil

Por el presidente de esta entidad social, se ha remitido al ilustrísimo señor director de Obras Públicas el siguiente telegrama:

«A pesar orden V. I. de 22 Septiembre a Compañía ferrocarriles Norte que facilitara a sociedad «El Irati» de Pamplona quince vagones para cargar maderas destino Murcia consignados a Delgado Compañía fabricantes muebles está incumplimentada hasta hoy pudiendo ocasionar en breve plazo cierre fábrica quedando sin trabajo gran número obreros ruego a V. I. repita orden terminante Compañía Norte entregue dicho material evitando seguro paro por falta maderas.»

## GIJON

Fábrica destruida Madrid 12.—A las 2 t.

Una voraz incendio ha destruido una fábrica de aserrar maderas. Las pérdidas ascienden a medio millón de pesetas. Quedan parados 180 obreros.

## Ayuntamiento

### Sesión del día 12

Bajo la presidencia del señor alcalde y de los concejales señores Cánovas, Cardona, Flores, Ródenas, García Muñoz y Peñafiel se celebró ayer la sesión municipal.

Por el señor secretario se dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Igualmente se aprobó el extracto de las sesiones del mes anterior: Se dió lectura a un escrito de los contratistas del Mercado del Plano sobre revisión de precios con motivo de las actuales circunstancias.

Pasa a la comisión. Se dió lectura a las cuentas de la semana que fueron aprobadas, y a unos informes de la comisión de Policía Urbana sobre construcciones y reparaciones.

Aprobados. Se leyeron unos escritos del secretario de los exploradores dando las gracias por el apoyo prestado por la Corporación con motivo de la excursión de los exploradores de Orihuela a esta ciudad.

El señor Flores pide que se aumente el alumbrado en el Puente por considerar poco el que hay en la actualidad.

Dice el señor alcalde que lamenta no poder complacer al señor Flores, porque su petición sería objeto de un nuevo contrato con la empresa del gas.

El señor Cardona pide nuevamente que se instale un kiosko de necesidad en el Mercado del Plano de San Francisco.

El alcalde manifiesta que trasladará el ruego al señor arquitecto encargado de las obras.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

mbre, en único nombre e importancia tá como de ganados; cuatro casetas nstituyen el real, y todo su programa de fiestas consiste en conciertos de la banda municipal. Último que las autoridades del vecino pueblo no procuran recrear su nombre, en vez de dearlo todo a la veleidosa fortuna!

## Teatro de Velez Blanco

La gentil artista Pepita de la Prida, esa joven estrella que apenas los dieciséis años de su cuerpo chiquito y gracioso es suficiente a mantener el peso de los brillantes éxitos alcanzados en su triunfal carrera de varietés, está actuando durante la presente semana, en el teatro del vecino pueblo, con el natural aplauso del heterogéneo público que congrega la feria, y que a las funciones va, solicitando las localidades con anticipación, llevado por el merecido renombre con que viene aureolada, por sus actuaciones en Gibraltar, Melilla, Cartagena, etc., y últimamente en el Palace Hotel de Madrid, donde ha trabajado un crecido número de noches, manteniendo su triunfo a gran altura.

Morena y sevillana, como pedía el gran poeta, en un bello contubernio unta al divino gracejo de su patria inimitable, la ciudad del Guadalquivir la Giralda, el airoso donaire de marileña castiza. Y qué decir de sus ojos negros, esos sus criminales ojos negros en cuyo fondo vive y se refleja toda la febril impetuosa que anima en un formado y diminuto cuerpo de artista núbil...

Y si como artista hablamos... El preso y delicado repertorio, en su gran extensión, da motivo a la artista para ir sus muchas condiciones de cancionista, por su bonita y bien timbrada voz y por sus no menores aptitudes de adaptación, que si como triple vale mucho no desmerece en nada como actriz.

Muy joven todavía, no se puede decir que prometa, porque ya es una estrella que, unos pocos años más, quizá uno o dos, la elevarán en prematura marcha a la productiva categoría de primera magnitud.

Es muy probable que la empresa del teatro Salón Moderno de esta la contrapara algunas funciones, antes de regresar a la corte, en vista del éxito alcanzado en las actuaciones que lleva en el vecino pueblo.

Acompaña al piano nuestro reputado amigo el maestro don Leopoldo Torrecedis, siempre triunfante.

Ola trágica La fatalidad tiende sus negras alas sobre esta comarca. Tres desgracias registra neorología en el breve plazo de veinticuatro horas. Fué primero el hallazgo de un hombre muerto a consecuencia de la borrachera descomunal, por un decaimiento interno producido por la caída la caballería en que venía montado el regreso de la feria de Velez-Blanco.

a natural de Cortes de Baza, como lo redita la cédula personal del año 1898 e en el registro se le encontró, con un recuento médica en cuyo respaldo ha escrito «ojo que es alcohólico», y dos decenas cinco céntimos por todo capital.

El segundo el suicidio de la joven María Carnicharo Teruel, casada, dos hijos de corta edad, encontráranse actualmte su esposo, Antonio Monte, en Barcelona.

Desarrollóse el suceso en la madrugada hoy, ahorcándose en la casa de la lra, con quien vivía, por móviles de la privada, puramente familiares.

Es el tercero la asfixia de un niño de meses, por la imprudencia de los tos, colocándolo entre ellos en la cuna.

Las gentes que comentan estos sucesos prefieren a la de la joven ahorcándose las causas que hayan influido a esa desgraciada a adoptar tan trágica resolución.—11 Octubre.

## LA UNION

Petición de mano Se ha pedido la mano de la encantadora señorita Francisca Moreno, a nuestro buen amigo el inteligente mecánico don Diego Sáura rtil.

a boda se efectuará en breve.

Viajero La salida para Caravaca nuestro amigo el joven y aventajado estudiante don Aurelio Sánchez Vidal.

Foot-ball El próximo domingo, día 14, en el campo de Foot-ball, tendrá un importantísimo encuentro entre los teams Sportin Club Carthaginión F. C. de esta.

Se promete ser renidísimo team Carthago (campeón de la provincia) ha venido a los equipos de Alicante, Murcia, La Unión (Club Deportivo) y últimamente Eche.

Se inaugurará este espectáculo la banda de música de la Cruz Roja. También han sido invitados los exadadores a presenciar el match.

## Circo Teatro

Este acreditado coliseo han empujado a proyectarse las series primera y segunda de la magistral peliónce series «El Círculo Rojo».

responsal.

## de Instrucción

El EGRAFO

provisión de cátedras Madrid 12.—A las 2 t.

El ministro de Instrucción prepara un proyecto con el fin de reformar el sistema de provisión de cátedras para que las trabas actuales.

Se leerán en concursos de traslación oposición libre.

Se de llegar a la reforma solicitada oportunamente.

Las distintas perreras de las zonas del ejército, y repartidos entre los diferentes puestos, donde desempeñan, por equipos de a cuatro, el papel de estafetas, para repartir las órdenes a los regimientos y batallones.

NARCISO JIRALDEZ.

Protectora de los Pobres
DIA 12 DE OCTUBRE DE 1917
Número premiado 46.

NOTICIAS

Señalamientos en esta Audiencia para el día 13 del corriente:
En la Sección primera no hay señalamiento.

Sección segunda.—Juicios por jurados
Una causa del juzgado de Totana, por robo, contra Ambrosio Lorca.

Señalamientos para el día 15:
Sección primera.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Cartagena, por lesiones, contra Pedro Torres.

Sección segunda.—Juicios por jurados
Una causa del juzgado de Totana, por abusos deshonestos, contra Benito Marip.

Sección tercera.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección cuarta.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección quinta.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección sexta.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección séptima.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección octava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección novena.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección décima.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección undécima.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección duodécima.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección treceava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección catorceava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección quinceava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección dieciséisava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección diecisieteava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección dieciochoava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección diecinueveava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección veinteava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección veinteauna.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección veintidosa.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

Sección veintitresava.—Juicios orales
Una causa del juzgado de Caravaca por disparo, contra Joaquín García.

se el servicio en que antes dió el Gobierno la resolución que corresponde.

El decreto no se ha enviado a San Sebastián a causa de la proximidad del regreso de la Corte.

Se firmará el martes. Si las necesidades del país obligaran, para importar artículos de consumo, irían los barcos al propio mar Báltico a buscar lo que hiciera falta, previendo el Gobierno todas las contingencias presentes y futuras.

Añadió el ministro que, ayer salieron de Asturias por la vía marítima 4.912 toneladas de carbón y 2.356 por la vía terrestre.

La situación política

Lo que dice Besada
Madrid 12.—A las 9 n.

Interrogado González Besada sobre la situación política ha manifestado que no es el momento muy propicio para hablar.

Los que figuramos junto al Gobierno en el partido conservador cumplimos un deber fortaleciendo su acción con nuestra disciplina.

Estoy—ha dicho—al lado del Gobierno lealmente, sinceramente, ayudándole con todas mis fuerzas, considerando que Dato cuenta con la confianza unánime de todo el partido conservador.

No creo posible que algún acontecimiento político determine la sustitución de Dato.

Si éste cayese se consideraría caído el partido todo.

No cree que le ofrezcan el Gobierno porque el partido está unido en derredor a Dato que es insustituible para todos en la jefatura.

Como Dato está dispuesto a no desertar del puesto que le confió la Corona a donde fué elevado sin pedirlo, si se marchara le acompañaríamos todos.

Cree que Dato no ha fracasado en el tiempo que lleva en el poder.

Sospecha que no tardará mucho en restablecerse la normalidad.

No cree que las elecciones municipales se celebren teniendo las garantías suspendidas.

Respecto al decreto de disolución, es prematuro hablar.

Antes de acometer esa empresa precisa abrir todas las válvulas y que se manifieste la opinión libremente sin cortapisas ni obstáculos.

Entiende que no se pueden disolver las Cortes sin haber dado tiempo a los hombres públicos que dirigen las agrupaciones políticas a que definan su actitud y hagan crítica de nuestra actuación, formulen sus compromisos y orienten a sus partidos.

Hoy no se pueden celebrar asambleas ni comicios, ni reuniones políticas y la Prensa permanece coartada.

Cuando todos hayan definido su conducta, el país puede tener la evidencia de que el Gobierno no volverá la espalda al cumplimiento de sus deberes e irá a las Cortes a responder de su actuación y a ofrecer la labor honradamente sentida y patriótica mento inspirada.

Respecto a la guerra, España solo la conoce por repercusiones obligadas.

Zaragoza

Las fiestas
Madrid 12.—A las 11 n.

Los festivales en honor de la Virgen del Pilar están resultando solemnísimos.

Las bandas militares recorrieron esta mañana la ciudad tocando diana.

El Rosario de la Aurora ha resultado solemne.

Asistieron el Ayuntamiento y todas las autoridades.

Para las corridas de toros hay gran expectación.

Visitando a los presos

Como todos los días ha estado muy concurrido el locutorio de la cárcel, donde han acudido los amigos de los presos políticos para saludarlos.

Habla Dato

Madrid 12.—A las 3 m.

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado que el lunes definitivamente regresarán los reyes a Madrid.

Reiteró que en uno de los primeros Consejos se ocupará el Gobierno de proveer los altos cargos vacantes y del restablecimiento de las garantías.

También ha confirmado Dato que el señor Bartrina tiene muchas probabilidades para ocupar la alcaldía de Barcelona.

Añadió que las asociaciones de secretarios de los Ayuntamientos y empleados municipales, continúan las gestiones cerca del Gobierno para conseguir que les alcancen los bene-

ficios de los descuentos a los empleados de las Diputaciones y Ayuntamientos.

PARA EL LUNES
ACONT CIMENTOS POLITICOS
FOR TELEGRAFO

Madrid 12.—A las 11 n.

La noticia de que el lunes regresará a Madrid el rey, la conocieron algunas personas antes que Dato la hiciera pública.

Dichas personas han anunciado acontecimientos políticos para el mismo lunes o a más tardar el martes.

Desde muy temprano acudieron al domicilio de los personajes políticos sus amigos con deseos de ver confirmadas por boca de sus jefes las impresiones que han circulado.

Uno de los domicilios más concurridos ha sido el del marqués de Albuemas.

Este se ha encerrado en una gran reserva, que la han interpretado sus amigos como confirmatoria de que se avecinan sucesos políticos.

Los conservadores un poco alarmados acudieron también a las casas de los personajes del partido.

Cuando salieron no predominaba en ellos el optimismo.

Concretamente nadie sabe lo que ocurrirá, pero es indudable que estamos en un momento muy interesante.

Antes podían predecirse los sucesos políticos porque los jefes sabían con gran anticipación lo que se preparaba, pero ahora no es fácil, porque mueven la política española otros factores.

La política ha continuado agitada y movida toda la tarde.

LA GUARDIA CIVIL

El día de la Patrona

Madrid 12.—A las 9 n.

La guardia civil ha festejado el día de la Patrona con una misa en el cuartel de las Delicias.

Asistieron Sánchez Guerra, Quejana, el Director de la guardia civil, el obispo de Sión, varios generales y jefes.

El ministro llevaba por primera vez la cruz de Carlos III, que le ha regalado el alcalde.

Las tropas desfilaron ante el ministro.

Después los asistentes al acto fueron obsequiados con un lunch.

El cuerpo de Correos
También el cuerpo de Correos festejó a su Patrona.

El Director de Comunicaciones señor Octavio ha dirigido un telegrama circular felicitando al Cuerpo y perdonando faltas leves.

San Sebastián

Lo que dice Lema
Madrid 12.—A las 11 n.

El marqués de Lema ha manifestado que marcharán a Tarento los delegados españoles que servirán en los buques hospitales italianos.

Manifestó además que el presidente de la Unión Ibero-Americana señor Rodríguez Sampedro ha telegrafado a Lema agradeciendo la atención del rey de presidir la Fiesta de la Raza.

Que el ministro de España en el Cairo comunica haber tomado posesión el día diez el nuevo kedive de Egipto.

Que bajo la presidencia del príncipe de Valdemar se reunirá el día 15 en Copenhague la asamblea de delegados rusos, alemanes y austriacos que tratará exclusivamente de mejorar la situación de los prisioneros de guerra.

Ha dicho también el ministro que en los Consejos de estos días no se han tratado cuestiones políticas.

Las impresiones que tiene son las de que, se ha trabajado enormemente para resolver los asuntos pendientes, tanto en el exterior como en el interior.

Sobre la evasión del submarino nada quiso decir.

Hoy sometió a la firma del rey unos decretos de Guerra condecorando cruces de San Hermenegildo a los brigadieres don Francisco Perales, don Manuel Jaén Alonso, don José Gómez Real, don Alfredo Sierra Aguado, don Pedro Lozano González y don Jerónimo Uguisno.

Y varias cruces blancas del mérito militar.

De la Capitán general

Las prácticas de tiro
Madrid 12.—A las 11 n.

Se han presentado a Echagüe los jefes de infantería que han intervenido en las prácticas de tiro verificadas en Valdemore y que terminaron ayer.

Echagüe les ha felicitado.

Donativo
Los alumnos de la Academia de artillería han enviado a Echagüe 607

EL SELLO INSTANTANEO Y ER
Caja en 8 minutos el DOLOR DE CABEZA
El SELLO YER cura Jaquecas.
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos.
El SELLO YER cura la Gripe.
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.
El SELLO YER cura Cólicos.
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.
El SELLO YER cura la Gota.
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.
Caja con un solo sello, UN REAL.
Caja con 12 SELLOS, Ptas. 1.00
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

El descubrimiento de América

Madrid 13.—A la 1 m.

Esta mañana se celebró la procesión cívica al monumento a Colón con gran solemnidad.

Formaron siete mil niños pertenecientes a trescientos colegios municipales.

Otros muchos niños de colegios particulares esperaban formados frente al monumento.

Las músicas tocaron los himnos de las naciones americanas.

El alfiler colocado al pie del monumento recibió a los niños quienes depositaron ramos de flores y coronas al pie de la estatua a la que daban guardia los exploradores.

Durante el acto se repitieron los vivas con gran entusiasmo.

El desfile fué brillante y durante todo el trayecto fué presenciado por gran gentío.

La fiesta de la raza
Esta tarde se verificó en el salón del Ayuntamiento solemnísimas sesión para celebrar la fiesta de la raza.

Presidió el ministro de Instrucción pública quien tenía a su derecha al embajador de la Argentina doctor Marcos Avellaneda y Rodríguez San Pedro y a su izquierda al general Echagüe y Alcalde de Madrid.

Los escaños estaban ocupados por las personalidades oficiales incluso todos los representantes diplomáticos de América.

Los discursos
El discurso del alcalde estuvo dedicado a todas las naciones americanas especialmente la Argentina.

Elogia grandemente al doctor Marcos Avellaneda leyendo párrafos de discursos de éste en los que trata de cómo deben ser las relaciones entre España y la Argentina.

Afirma la existencia de la fusión espiritual de España y América.

El exministro Rodríguez Sampedro comienza elogiando calurosamente que el rey presida en San Sebastián la fiesta de la Raza.

Explica la gran significación que tiene esta fiesta.

Habla después el concejal Corona quien elogia la civilización española.

Dice que las fábulas bocherosas están felizmente destruidas.

Pide la unión de los países neutrales para impedir la continuación de la guerra.

El discurso del doctor Marcos Avellaneda, ha estado lleno de gran elocuencia.

En nombre de los representantes de las veinte naciones hispano americanas afirma el deseo de todas de seguir el rumbo trazado por las carabelas de Colón.

Hace votos porque España eleve su rango entre las naciones del mundo prosiguiendo la santa y civilizadora obra de irradiar la cultura.

Llevaremos—dice—a nuestros Gobiernos muy grata impresión de esta fiesta y también la llevaremos a nuestros pueblos a quienes el genio de la raza protege y analtece. (Ovación muy prolongada.)

Elogia la obra civilizadora de España. Otras civilizaciones hacen a las razas esclavas.

España hizo nuevas razas con sus virtudes y sus defectos.

Saluda a los pueblos americanos en nombre del Gobierno español. (Ovación. Vivas a América y a España.)

Lunch
Seguidamente se sirvió un lunch espléndido.

Concierto
La banda municipal ha dado un

Herniados, quebrados

El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curarse males tantas personas que en sufriendo, está en Murcia únicamente el día 19 de Octubre, hospedándose en el Hotel Patón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indeseables, biamente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdaderamente único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan pensativamente muchas empujadas médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar tiempo y dinero, no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent de nombre registrado y tener muy presente que estará en Murcia únicamente el día 19 de Octubre, hospedándose en el Hotel Patón.

NOTA.—Estará también en Alicante el día 18, en el Hotel Simón; en Cartagena, el día 20, en el Hotel de Francia; en Baza, el día 22, en la Ponda La Gradadina; en Granada, el día 23, en la Ponda del Comercio; Granada, el día 24, en el Hotel Nuevo Oriente, en donde así mismo podrán visitarse todas cuantas personas deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

concierto tocando escogidas piezas de su repertorio.

EN BARCELONA
En la Cámara de Comercio se ha celebrado la fiesta de la raza.

Asistieron las autoridades y numerosas personalidades.

Pronunciaron discursos el presidente de la Cámara, el gobernador y otros que recordaron la fecha inolvidable para España, haciendo votos por la fraternidad de América y España.

El cónsul de Colombia expresó el deseo que tienen las ciudades americanas de recibir la visita de don Alfonso.

LOS MERCADOS EN MADRID

Madrid 11.—A las 9 m.

Cotización de las frutas y hortalizas en Madrid:

FRUTAS
Higos... kilo. 25
Batatas... 45
Manzanas... 30 a 50
Melocotones... 60 a 90
Peras de agua... de 0'40 a 1
Idem donguindo... 00
Acerolas... 40
Nueces... 60 a 70
Uvas (en cesto o banastas)... 30 a 40

HORTALIZAS
Patatas nuevas, kilo. 12 a 18
(Servicio de la Florencia Mercantil).

SECCION FINANCIERA
COTIZACION
Madrid 12.—A las 9 m.

Interior... 75'20
Fin... 00'00
Próximo... 00'00
Amortizable... 94'50
Amortizable nuevo... 93'45
Banco... 480'00
Editorial España, fundador... 000'00
Editorial España, ordinario... 000'00
Banco de Cartagena... 000'00
Tabacos... 285'50

CAMBIOS
Francos... 74'60
Libras... 20'40

EN MURCIA
Cotización del día 12 de Octubre en la Lonja:

Tomates... 50 kilos. 8 1/2 50
Idem de pera... 0
Patatas... 6 25
Pimientos gordos... 9
Idem colorados... 11
Bajocas sin hebra... 8
Id. Judías... 0
Melocotones... 5 50
Cebollas... 2 50
Cva blanca... 60
Boniatos... 5 50
Granadas... 3
Nabos... 6
Bolas pimientos... 56
Peras de aguas... 20
Peros... 7
Berenjenas... docena 25
Coles... 1 25
Calabazas... 0
Ajos, horco... 15

PESCADERIA
Pescadilla, a 2'00 y 2'50 peseta el kilo.
Salmonetes, a 1'60 y 2'00 idem,
Boga, a 1'60 idem.
Mujol, a 1'40 idem.
Magres, a 1'20 idem.
Dorada, a 1'20 idem.
Pajel, a 1'20 y 1'60 idem.
Jibias, a 1'60 idem.
Total de pescado entrado, 835 kilos.

CAFE ORIENTAL

Velada musical para hoy, a las nueve de la noche, por el quinto y último dirigidos don Antonio Padg.

PROGRAMA
1.º Vals español.—Brunetti.
2.º Faust (hablados)—Gounod.
3.º Laguerbena de la Paloma (fantasia)—Bretón.
4.º «Ninón» (menú)—Gillet.
5.º «The Flapper's Joy».—Worsley.

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. Ha aquí por qué el problema de la alimentación, es el primer de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre; pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Nestlé

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

El Dr. López Campello

tiene consulta en Murcia y en el Hotel Reina Victoria (ant. Universal) de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, los sábados de 7 a 9 noche y los domingos de 10 a 12 y de 3 a 6

ENFERMEDADES DEL PECHO

Doctor Martínez Ladrón de Guebara del Dispensario Antituberculoso de Murcia y de la Sociedad Española de Especialistas del Pecho de Madrid. Consulta: de 11 a 1.ª Calle del Comercio.—Teléfono 220.—MURCIA

Entemedias del Corazón y Pulmones

J. VIVADER MAZÓ del Dispensario Antituberculoso de Murcia. RIQUELME, 17.

TOS FERINA

JARABE ANTITUBERINICO TORINO El mas eficiente remedio para la tos ferina o coqueluche. Basta tomar 10 gotas por meras dosis para notar una inmediata mejoría aminuando los ataques sucesivos de tos y disminuyendo la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 23, Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 3 Ptas.

AUTOPIANOS Y PIANOS

PIANOS CUBERO SRES Rollos de música, Ventas al contado y plazos. Audiciones gratis.—Calle Martínez, Sagasta, 82, 84 y 86.

Banco Hipotecario de España

Representantes apoderados SOLER y FERNANDEZ-TRUJILLO Cánovas del Castillo, 54.—Murcia

Espectáculos

Teatro Ortiz.—Gran éxito de Blanca Azucena y sus Botones.

Teatro Circo.—Dos grandes sesiones de cinematógrafo a las 6 y 12 tarde y 9 y 11 noche.

Recreativo Sports.—Atracciones todos los días.

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticióna Moreno

La DENTICIONA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vómitos de los niños. La DENTICIONA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICIONA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el pútor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICIONA MORENO NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora. Los niños que toman este eficaz medicamento no podrán soportar los estómagos debilitados. Para su administración se acompaña al frasco. Como garantía origina mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

LOECHES PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad; congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

Botellas en Farmacias y Droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID.

LA CUARTA PLANA

Como quiera que no tiene costumbre de anunciar no está el corriente en los secretos de la publicidad en los periódicos, consideramos práctico las breves consideraciones que exponemos al público para su estudio y fijar.

Y ya puestos a hablar de la cuarta plana, a menos que se refiera a nosotros, es la página que más ha atraído a nuestros lectores; entre otros muchos ejemplos que pudiéramos citar, nos fijamos en la página de anuncios de esta que sujeción al caso del año, proporcionando a sus lectores tranquilidad y abate con una infinidad de cuarta plana, en la que se le ofrece el comercio tanto para sus seres queridos. A los periódicos en esos momentos de precisión de sus páginas de esta que obtiene por el anuncio de EL LIBERAL, y reservada la vida de sus hijos, que las preguntas si tienen la cuarta plana.

Y hemos de tener en cuenta dos aspectos del interés absoluto que tiene la cuarta plana, sus enumerar los remedios curativos por medio de los específicos; las objeciones de los anunciantes, las proporciones y la ponderación forma de ayuda al comerciante a expender sus mercancías.

Fu a pesar de estas ventajas tan de ciego pasado, todavía hay públicos que no conceden a los periódicos la publicidad de sus medios de propaganda.

¿Cuántas, teniendo como excesivas las tarifas de publicidad de los periódicos, basan la resolución de la propaganda en la impresión, por su costo, de un prospecto y hasta de un periódico. ¿Qué error!

Un prospecto, y ha de ser de pequeño tamaño, no baja de 170 pesetas milis; luego diez milares, por ejemplo, impreso 1750 pesetas al salir de la imprenta; ahora es preciso repartir esos prospectos y utilizar hombres e inventir jornales y tener la seguridad de que cada prospecto llega uno por uno a las manos del público, aparte el correo y la molestia tan notable que significa el utilizar diez mil ejemplares.

Todo esto está simplificado: el periódico lo ha reducido y las tarifas de cada periódico siempre están de acuerdo con el número de ejemplares de la tirada; o sea debe ser, al menos.

La cuarta plana no la lee nadie, suele decir quien no tiene estudiada esta cuestión; pero para hacer recuilar esta opinión hay un medio: que el comercio se anuncie manifestando que regala los ejemplares y se convencerá, pero en seguida, que los anunciantes de Murcia y la Región.

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas: cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.

Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región. Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

Publicidad económica en EL LIBERAL

ANUNCIOS POR PALABRAS

A 2 céntimos y un céntimo y medio por palabra

Para que los señores anunciantes de Murcia y la Región puedan por sí solos formar sus prospectos de publicidad para EL LIBERAL, se previa consulta, hemos establecido el anuncio por palabras a los siguientes precios:

En cuarta plana, un anuncio a la medida que se elija, hasta cinco inserciones.

Pasando el anuncio de cinco días, desde seis días en adelante.

Los títulos se cobrarán aparte y por líneas: cada línea de altura y por cada columna, cinco céntimos.

Esta tarifa especial solo se establece para los anunciantes de Murcia y la Región. Los encargos de fuera de Murcia deberán enviarse por correo al Administrador de EL LIBERAL, remitiendo el importe por giro postal.

VABALUNDO desea dos habitaciones bien amuebladas en casa particular y que se le sirva desayuno. Ofertas con particular Sr. Sánchez, calle de Pradilla, 41, Zaragoza.

4 HORAS 5 PESETAS confeccionar en casa señoras-caballeros facilísima labor de última moda desde cualquier localidad. Llamativo maravilloso invento. Detalles, muestra gratis. Apartado 708, Madrid.

BICICLETA. Alquiler. Reparaciones. Cámaras a 6 ptes. Cubiertas 12-Rocamora, calle Pascual, Murcia.

APRENDIZ de peluquero el de los muñecos.

Se desea comprar dos o tres tiendas de comestibles una con góculos y que esté establecida en buen sitio y extra sin ellos de buen uso. Para más detalles dirigirse a José Ramírez, calle de San Antón, número 6, Puerta de Castilla.

Se admiten en familia de tres huéspedes. Oreales con principio: Alfaro, 16.

SOLERO Y PIANO Enseñanza simultánea por Manuel Benavente (Sociedad, 4) Va a puntos, enseñados por tranvía con Murcia. Clases especiales para niños

UN RESFRIADO MAL CUIDADO es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES. NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO! PUEDE V. CURARLO en pocos días, radicalmente y a poco coste con el empleo de las PASTILLAS VALDA. ANTISEPTICAS. Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA las que se venden solo en CAJAS de 6 y de 12. 4.50 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera. AGENTES GENERALES: VIGOR FERRER y C. S. INGENIEROS.

LA HIDRAULICA MURCIANA Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos y Almacén de cementos azules y toda clase de materiales de construcción, de Juan Bernal González. Palmar.—Depósito: Lencera, 32, Murcia.

Platería de José González. AMA de oro.—Para AMA de oro.—Para AMA de plata.—Com. casa de los padres, de 23 casa de los padres, de 25 pletos surtido en articulo años de edad, leche de años de edad, leche de los de platería.—Com-4 mesas. Razón: Cabezo tres meses, primeriza, pro. plata y oro.—Calle Esparragal, preguntando Razón: Josefa Lizón Fran de San Antonio, Murcia, por Fernando el cabrero, co. S. Isidro, 23, Murcia.

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en toda sus usos. Cap: 0,50 ptes. DEPOSITO Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España.

MADRES! LACTINA CHELVI Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta a vuestros hijos. Dadles LACTINA CHELVI y evitad los horrores de la dentición. Con la LACTINA CHELVI se consigue que los dientes broten sin molestias, evitáis la baba sentada, cólicos de la leche, ataques, erupciones de la piel, mueven el vientre con regularidad y se crían sanos y robustos. Caja de 12 papeles: 1 peseta. Farmacia Chelvi, Linares.—Representante en Murcia, D. J. Miguel, Pinaros, 1.

CALENTURAS TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS se curan infaliblemente con PIRXOL (Marca registrada) El mejor antipalúdico conocido. Lo recetan los médicos más eminentes.—250 ptes. caja en Farmacias y Droguerías.—De venta en la FARMACIA DE M. REBORDOSA.

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalonga, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pistoris, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanación y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura. DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE" Forpado de 5 plazas, 10-20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, visador eléctrico, capota con funda, parabrisa, onenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, ap. yapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICETE

JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS PRIMERA PARTE UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA fard—que no va nunca solo por el mundo. «La Guyana» debe estar cerca. Norberto, sin hacer caso, repuso: —No tengo nada que agregar a lo que he dicho. Son ustedes los dueños del castillo; busquen si quieren. E inclinándose con una galantería irónica ante Murad, repuso: —Lo único que tengo que decir a ustedes que esta escena me parece ya larga, y de eso que concluya. —Sí—dijo Murad—concluyamos de una vez. Gabriela tiene sus habitaciones en el piso de arriba. —Tengan ustedes la bondad de no asustarla despertándola bruscamente. —Oh!—dijo Valentín.—Con sólo que le diga quienes somos, habrá que no tiene nada que temer de usted.

—Vayan ustedes; aquí espero. Valentín salió del salón, y subió a escape la escalera. XXVII Gabriela estaba en su cuarto acostada en su lecho, vestida, pero no dormía. La fiebre quemaba su sangre. —¡Mañana!—se decía en voz alta como si se negase a creerlo.—¡Mañana! Y para librarme de esta vergüenza, ni aun siquiera puedo morir. De pronto oyó que la llamaban: al cabo de algunos instantes resonó en su oído una voz temblorosa que decía: —¡Gabriela!... ¡Mi querida Gabriela! Entonces se arrojó del lecho acostada. —Esa voz...—dijo—¿sueño, o estoy loca? —¡Gabriela, por Dios, respóndeme!—dijo de nuevo aquella voz. —¡Es Valentín, estoy salvada!—exclamó. Abrió la puerta y cayó en brazos del joven. —¡Gabriela! Al fin te encuentro: ¡ya no te separaré de mí! La joven calló; sus lágrimas respondían por ella. Pero de pronto el recuerdo de su situación la hizo cambiar de aspecto. —¿Cómo te hallas aquí?—le preguntó.— Vas a perderte. ¿No sabes que el hombre que me persigue es capaz de todo. Valentín se sonrió. —No tienes que temerle; está en nuestro

poder. ¡Ah! ¡Cómo quería engañarme el miserable! ¿Sabes lo que nos ha dicho? Que le amas... que le has seguido voluntariamente... que te consideras feliz con ser su esposa... Pero ¿qué es lo que tienes? Gabriela rechazaba a Valentín, diciéndole: —¡Mi padre!... ¿No me dices nada de mi padre? ¿No está en el castillo? ¡Ah! Es necesario encontrarle; a él es a quien debéis salvar primero... pronto... o si no... —¿Qué?—preguntó Valentín asustado. —Si no, estoy perdida. No me preguntes... No puede responder... Busca a mi padre... déjndela... protégelo; entonces podré hablar; entonces lo sabrás todo. Valentín la cogió de la mano y la llevó al salón. Al entrar, no pudo Gabriela contener una exclamación de alegría; todos aquellos rostros que le sonreían eran de amigos, y levantando las manos, como en una plegaria, murmuraba: —¡Gracias, Dios mío... gracias! Todos la rodearon, a excepción de Murad, que no separaba su vista de la de Norberto; todos estrechaban su mano. —¡Mi padre!—dijo ella.—¡A mi padre es al que debéis salvar. —No tengas miedo Gabriela—dijo Engañabobos—nada hay que temer; aquí estamos nosotros. Murad la miraba con dulzura y tristeza. Gabriela se acercó a él ruborizándose y sintiendo que en su corazón se se había ex-

tinguido el vivo afecto que la había inspirado. —Veo que no me quiere usted mal, puesto que ha venido aquí—le dijo.—Es usted noble y bueno: ¿cómo podré pagarle tanta bondad? En aquel momento estaba tan cerca de Norberto que casi se rozaban. Tenía miedo porque su padre no estaba allí. Entonces el marqués, con los brazos cruzados, mordiendo rabiosamente los labios, la miraba. —¡Gabriela!...—dijo. La joven se estremeció. A una señal de Murad, Engañabobos y sus amigos se colocaron enfrente de Gabriela, como para defenderla. —¡Gabriela!...—dijo Norberto.—Tenga usted la bondad de responder a estos señores que se llaman sus amigos y que se defenderán sus protectores; haga usted el favor de decirles que no corriendo ningún peligro, no necesita usted quien la salva, y que no conoce usted como amigos a personas que se introducen en casa ajena como malhechores, para acusar de no sé qué crímenes odiosos a la persona cuyo nombre llevará usted mañana. —Gabriela—dijo Valentín con voz vibrante—lanza sus crímenes al rostro de ese hombre, o si no... ¿para qué has de responderle? ¿Con qué derecho te interroga? Tú eres su juez, tú eres quien mandas, nosotros te obedecemos. Habla... ¿qué quieres que hagamos de él? —Gabriela—repitió Norberto—tenga us-

ted la bondad de decirles que se engañan; que es usted feliz, y puesto que desean obedecerla, dígalos usted que cesen los insultos, que no puedo castigar porque soy víctima de una emboscada, y ordéneles usted que se alejen. —Gabriela—dijo Valentín.—¿Oyes? Humilla el orgullo de ese miserable. —Gabriela, dígalos usted, para convencerlos, que me ama y que va a ser mi esposa, esperando alcanzar con ello la mayor felicidad de la tierra. —¿No oyes, Gabriela?—decía Valentín estremeciéndose. —Gabriela—continuó Norberto—acuerde usted más tiempo silencio, no vale más sus vacilaciones, harían creer que abriga usted alguna duda. —Calla, Gabriela, puesto que tu silencio lo condena. —Hable usted, Gabriela—dijo Norberto.—Es necesario, lo exijo. La joven, con los brazos caídos, el pecho anheloso, se hallaba en una horrible agonía. ¿Qué debía hacer? ¿Qué debía decir? —¡Hablaré... Sí... quiero hablar, puesto que es necesario; pero cuando mi padre esté presente. —Ya sabe usted dónde está el cuarto de su padre—dijo el marqués.—¿Por qué no va usted a buscarle? La joven se alejó temblorosa. Cinco largos minutos transcurrieron; al fin bajó.